

## **А. И. ЛЫСЕНКО**

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины) Науч. рук. **В. Ф. Бабына**,  
канд. экон. наук, проф.

### **СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УЧЁТА ОПЕРАЦИЙ С БАНКОВСКИМИ ПЛАТЁЖНЫМИ КАРТОЧКАМИ В СИСТЕМЕ БЛОКЧЕЙН**

Развитие экономики невозможно без создания высокоэффективной системы денежного обращения и использования современных платежных инструментов, особенно таких, как банковские платежные карточки.

Банковская платёжная карточка представляет собой платёжный инструмент, который обеспечивает доступ к банковскому счету, получение наличных денежных средств проведение безналичных расчётов за товары и услуги, и проведение других операций, предусмотренных действующим законодательством.

Использование безналичной формы расчетов позволяет стабилизировать финансово-кредитную систему государства. Порядок осуществления расчетов по операциям при использовании банковских платёжных карточек определяется Инструкцией о порядке совершения операций с банковскими платёжными карточками, утверждённой постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 18.01.2013г. № 34 (далее – Инструкция № 34).

Бухгалтерский учет операций с использованием банковских платежных карточек осуществляется следующим образом:

1 Выдача карточки клиенту (держателю) в подразделении банка-эмитента: Расход 99861 «Документы и ценности, отосланные и выданные под отчет».

2 Пополнение карт-счета наличными денежными средствами путем внесения в кассу банка по приходному ордеру:

Дт Счета группы 101 «Денежные средства в кассе», 1030 «Денежные средства в кассе с режимом работы, не совпадающим с режимом работы операционной кассы»;

Кт 3014 «Текущие (расчетные) счета физических лиц с оформлением БПК», 3812 «Расчеты по операциям с чеками и банковскими платежными карточками».

3 Выдача наличных денежных средств со счета с использованием POS-терминала:

Дт 3802 «Средства на промежуточных счетах по операциям с чеками и БПК», 3014 «Текущие (расчетные) счета физических лиц с оформлением БПК», 3012, 3024 «Текущие (расчетные) счета коммерческих организаций с оформлением БПК», 3013 «Текущие счета ИП с оформлением БПК», 3015 «Текущие (расчетные) счета некоммерческих организаций с оформлением БПК»;

Кт Счета группы 101 «Денежные средства в кассе», 1030 «Денежные средства в кассе с режимом работы, не совпадающим с режимом работы операционной кассы», 3802 «Средства на промежуточных счетах по операциям с чеками и банковскими платежными карточками».

В настоящее время благодаря развитию IT-технологий все шире используются различные системы дистанционного банковского обслуживания, и применение банковской карточки для управления счетом – один из таких возможных способов. Избежать ошибок в бухгалтерском учете при работе с банковскими платежными карточками возможно, если четко соблюдать правила использования такого платежного средства.

В связи с массовым внедрением платежных карт в банковской системе Республики Беларусь актуальными стали вопросы информационной и

имущественной безопасности владельцев банковских счетов [1].

Возникновение новых цифровых инфраструктур, в том числе беспроводных сетей, мобильных устройств и технологий, предвещает радикальный сдвиг в области информационных технологий, их интеграцию во все проявления социально-политической и экономической жизни общества, формирует новую парадигму международной экономики – цифровую. Большинство развитых стран, в том числе США, Канада, Япония, Германия, продвигают цифровую экономику в своем обществе в качестве стратегической цели [2, с. 51].

Появление децентрализованной цифровой валюты Bitcoin стало возможным только благодаря использованию лежащей в ее основе технологии блокчейн (от англ. Block – блок, chain – цепочка). Блокчейн – это информационная система, алгоритм которой призван надежно хранить информацию о событиях и транзакциях и обеспечивать целостность и неизменность операций [3, с. 66].

Внедрение технологии блокчейн должно оказать положительное воздействие как на сферу приема платежей (в том числе и микроплатежей), так и на осуществление расчетов и денежных переводов (включая трансграничные переводы).

Основные преимущества применения технологии блокчейн в этих сферах следующие: снижение риска мошенничества, увеличение скорости осуществления транзакций и оборачиваемости денег, возможность проведения транснациональных расчетов при минимальных комиссионных вознаграждениях, автоматизация работы и ликвидация необходимости в посредниках, сокращение затрат, связанных с временем и расходами на доставку документов, оптимизация внутренних процессов организаций [3, с.66].

Целесообразным является внедрение технологии блокчейн в расчеты с использованием банковских платежных карточек. В ближайшей перспективе прогнозируется рост потребности населения в распоряжении своими финансами посредством мобильных устройств через мобильный банкинг, а также увеличение спроса на приложения для осуществления мобильных платежей и иные финансовые приложения банков и других участников рынка финансовых услуг. [4].

Таким образом бухгалтерский учет операций с банковскими платежными карточками с использованием мобильных устройств можно осуществлять путем открытия отдельных счетов синтетического учета: 3804 «Расчеты по операциям с банковскими платежными карточками с использованием мобильных устройств», 3814 «Расчеты по операциям с банковскими платежными карточками с использованием мобильных устройств».

В заключение следует отметить, что из существующего многообразия форм безналичных расчетов расчеты банковскими платежными карточками являются одной из наиболее простых форм расчетов с точки зрения учета. Это объясняется автоматизацией процесса использования платежных карточек.

#### Список использованной литературы

- 1 Сухаревич, К. Большинство киберпреступлений в Беларуси – это кража денег с банковских карт [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <http://minsknews.by> (дата обращения: 29.01.2018).
- 2 Зыль, П. Цифровая трансформация банковского обслуживания и платежной системы / П. Зыль // Банковский вестник. – 2017. – № 11/652. – С. 51.
- 3 Конорев, Н. Перспективы применения технологии блокчейн в Республике Беларусь / Н. Конорев, С. Мазуров // Банковский вестник – 2017. – № 6/647. – С. 66.
- 4 Стратегия развития цифрового банкинга в Республике Беларусь на 2016-2020 годы: одоб. постан. Правления Нац. банка Респуб. Беларусь от 02.03. 2016 г. № 108 [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <http://www.nbrb.by> (дата обращения: 29.01.2018).

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМ. Ф. СКОРИНЫ